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Teoreticky uvod:
Napdtie namerané na svorkach zdroja (svorkové napitie U) zavisi od zatazenia zdroja, t. j. od
hodnoty pradu I, ktory zdrojom prechadza. So zvac¢sujucim sa pradom svorkové napitie
klesa. Pre svorkové napétie U = RI mdzeme pisat’ vztah
U=U,—R;I
kde R je elektricky odpor vonkajsej Casti obvodu, U, elektromotorické napitie zdroja a R;
vnutorny odpor. Svorkové napétie je linearnou funkciou prudu. Z nameranej funkéne;j
zavislosti U(I) mozno uréit’ vnutorny odpor zdroja. Z predchadzajaceho vztahu dostaneme
|AU|
(<A
Hodnoty AU a Al zistime z grafu funkcie U([).
ﬁlohy:
1. Zostavte tabulku nameranych hodnét.
2. Zostrojte graf zavislosti U = f(I).
3. Urcte vnltorny odpor zdroja.
4. Vymenujte mozné priciny chyb pri merani.
Pomécky: jednosmerny zdroj napdtia, voltmeter, ampérmeter, reostat, spojovacie vodice,
spinace
Postup:

1. Zostavime obvod podl'a schémy.

/

2. Prirozpojenom obvode voltmetrom odmeriame elektromotorické napitie zdroja.

3. Priuzavretom obvode reostatom menime prid v obvode, odmeriame ho ampérmetrom
a voltmetrom odmeriame prislusné svorkové napétie zdroja.
Meranie opakujeme 8-krat, namerané udaje zapiSeme do tabul’ky.
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Zostrojime graficky zavislost U od 1.
6. Urcime R;, vypoctom ur¢ime hodnotu I,,,,,.



Tabul’ka:

Cislo I[A] Ulv] R;[Q] AR;[Q] Lnax
merania
1. 0,03 4,05 1,00 -0,86 4,10
2. 0,04 4,04 1,00 -0,86 4,10
3. 0,05 4,03 3,00 +1,14 1,37
4. 0,06 4,00 4,00 +2,14 1,03
5. 0,07 3,96 1,00 -0,86 4,10
6. 0,09 3,94 1,00 -0,86 4,10
7. 0,10 3,95 2,00 -0,14 2,05
8. 0,13 3,89 - - -
1,86 0,00286 2,98
U,=410V
Graf:
Zavislost svorkového napatia od prudu
4,50
4,00 F————0—0—0—@—rg.. O —e
3,50
3,00
> 2,50
- 2,00
1,50
1,00
0,50
0,00
0,00 0,02 0,04 0,08 0,12
Vypocty:
Ri=t Napr. Ry, = = e = oas = 19

ARL' == Ri - 1,86.0.

Ue

L = ==
max R;

Napr. I,

Ue _ 4,10V

= 4,104

Napr. AR; = R;, — 1,860 = 10 — 1,86Q0 = —0,86()




Vypocdet aritmetického priemeru R;:
5 Ri +Ri,+...R;, 10+ 10+...2Q
L 7 - 7

= 1,861

Vypocet aritmetického priemeru AR;:

A = AR; AR, +...AR;, —0,86+ (—0,86)+...0,14
L 7 N 7

= 0,00286()

Vypocet aritmetického priemeru I,,,,,:
Imax,+Imax,+ -+ Imax,+ 4,104 + 4,10A+...2,054
max — 7 = 7

~

= 2,984

Zaver:
Na zaklade vykonanych merani sme overili zavislost’ svorkového napitia od pridu v obvode.
Najprv sme zmerali elektromotorické napétie v otvorenom obvode, ktoré malo hodnotu

U, = 4,10V. Nasledne sme merali v uzavretom obvode svorkové napdtie U a prad I.
Po vloZeni nameranych udajov do grafu, sme zistili, Ze so zvySujicim sa praidom nam klesa
svorkové napitie a to nam predstavuje linearnu zavislost’ medzi tymito veli¢inami.
Z nameranych udajov, ktoré sme nasledne vlozili do tabul’ky, sme urcili aritmeticky priemer
vnutorného odporu zdroja R, = 1,864. TaktieZ sme vypoditali aritmeticky priemer AR;, ktory
bol vel'mi maly, presnejsie AR, = 0,002864, ¢o sved¢i o presnosti merani. Ku kazdému
meraniu sme vypo¢itali aj skratovy prid I, a nasledne I, = 2,984.
Aj ked’ boli nase merania vel'mi presné, mohli sme sa dopustit’ aj drobnych chyb ako
napriklad v spojeniach a kontaktoch vodicov.



